4| Haus 5: Individuelles und gemeinsames Lernen

Q%‘ 2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie viel ist 7T01-6987

8 minus 1 gleich 7, 9 minus 0 gleich 9, 7 minus 6 gleich 1. 1971

|

Kannst du das auch anders rechnen?

Ja. Von 698 bis 700 sind es 2 und von 701 bis 700 ist es 1, also
sind’ 5 3.

Sactamiser 2017 0K AS (R gl o ce 42 iT

Modul 5.3

Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Rechnen
Aufgezeigt am Beispiel der Addition und Subtraktion

Deutsche

Ministerium fur
Schule und Bildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

0@ technische universitat Sttern
&) dortmund ..



Hinweise zu den Lizenzbedingungen

Dieses Material wurde vom PIKAS-Team fir das Deutsche Zentrum fur
Lehrerbildung Mathematik (DZLM) konzipiert und kann unter der Creative
Commons Lizenz BY-SA: Namensnennung — Weitergabe unter gleichen
Bedingungen 4.0 International weiterverwendet werden.

Das bedeutet: Alle Folien und Materialien kénnen fur Zwecke der Aus- und
Fortbildung unter der Bedingung heruntergeladen, verandert und genutzt
werden, dass alle Quellenangaben erhalten bleiben, PIKAS als Urheber
genannt und das neu entstandene Material unter den gleichen
Bedingungen weitergegeben wird.

Von der Weitergabe ausgenommen sind Fotos, die erkennbar reale
Personen zeigen.

Bildnachweise und Zitatquellen finden sich auf den jeweiligen Folien bzw.
in den Zusatzmaterialien.

Weitere Hinweise und Informationen zu PIKAS finden Sie unter
http://pikas.dzlm.de.



http://pikas.dzlm.de/

Aufbau des Fortbildungsmoduls 5.3

1. Zur Einflihrung:
Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

2. 701- 698, eine leichte Aufgabe?

3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

4. Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Modul 5.4: Flexibles Rechnen

Modul 5.5: Einmaleinslernen auf eigenen Wegen (in Arbeit)

&
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@% Zur Begrundung: Der Lehrplan Mathematik

Bereich: Zahlen und Operationen
Kompetenzerwartungen am Ende der Klasse 4

Schwerpunkt: Zahlenrechnen Schwerpunkt: Ziffernrechnen
Die Schilerinnen und Schiler Die Schilerinnen und Schiler
|6sen Aufgaben (...) unter Ausnutzung | | erlautern die schriftlichen
von Rechengesetzen und Rechenverfahren (...), indem sie
Zerlegungsstrategien mindlich oder die einzelnen Rechenschritte an
halbschriftlich (auch unter Verwendung | | Beispielen in nachvollziehbarer
von Zwischenformen) (...) Weise beschreiben (...)

,/Auf der Grundlage tragfahiger Zahl- und Operationsvorstellungen
sowie verlasslicher Kenntnisse und Fertigkeiten entwickeln und nutzen
die Schulerinnen und Schiller Rechenstrategien, rechnen
tberschlagend und fuhren die schriftichen Rechenverfahren verstandig

aus.” (s. 58)
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Ein Vorschlag zur Strukturierung des Lernwegs

,2Wir rechnen mit grof3en Zahlen
und uberlegen uns schlaue Rechenwege*

|. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip*
a) ,Sorechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,Sorechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege" im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus (vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)

II. Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den schriftlichen
Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die Kinder die
Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken

1. Flexibles Rechnen
,Nicht immer ist es schlau, schriftlich zu rechnen!”

Sensibilisierung fur die aufgabenbezogene Nutzung der verschiedenen
Verfahren (vgl. FM, Modul 5.4)
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1. Zur Ent

Vom h

Rechni
a) ,S(
En
b) ,Sc
Fa
Re

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

darg

rechnet so:

654 +99

654+33 =S +400-4=F53

128 + 97

128+ 3F =428 4400 ~3 =225
4co
,/_-_\..

128 225 28

@ Rechne wie M

|
376 + 198

428 +97
(28+97= ¢ 257642027525 376 1498=3%4+200-1=50 S 7
Al /il_"_o\
4” ) SH 5%
372 + 499 * 537 + 799
3724 499= 37143500~ A= §74 § 32+ 299537 +800- A= X336
~bvo _ +500)
vl > _
7 R g7 539 el
Wie findest du diesen Rechentrick? Begriinde!
* (UO&«&M&MMW *@@@J

wecl o Aok Aol Kpicdy

*Was melnsf du: Fiir welche Aufgaben ist er besonder's geeignet?

AL

ddieren

rinzip®

das flexible
IS 5 UM und FM, Modul 5.2)



1. Zur E
Vom

. Rechi
a) e

E

b) <

F

R

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

M&k_ rechnet so:
138 riead 347 + 135

dgsea2ks MixA3Ss
= -+ 5=
3%)3 23_50 ko + 30= 7O
00 +200=300 200+400= 400
A26 *22%= 383 34T+ A35=482

G-

(
<{%Rechne wie /\A(‘X@ !

317 + 221 [ 734 +163
)77¢229-py P31y A8
Pt = * . = Iy
10 & 94 o ?0460-70
00 42,0720 ‘O“wvwo
=Y. 7 200 = §00 Upn =V e
(GDDU P (ar nan
g K==y =
567 + 354 * 974 + 867 ‘
ww Jesaing
7‘ = t 7 =77
004; 770 ”o* 0 770
o’:!oo s «&\7700
UDQDQ b frpy
uqﬂﬂglnr @ U ﬂpﬂ?‘” v

Wie findest du diesen Rechentrick? Begriinde!

\U%MMOMW *|©

Mwﬁmmﬁf

*Was meinst du: Fiir welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

S

ddieren

rinzip®

“das flexible
Js 5 UM und FM, Modul 5.2)



1. Zur ElI

nfihrung:

VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Mame:
Datum:

Wir addieren halbschriftlich und schriftlich!

T

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

Lea rechnet so:

Sie addiert halbschriftlich,

Sie rechnet so:

34F+125

347 + 125

7+ 6= 42 )
o+ 2o= g0
200+400=HOD n iy
EhF+AZE LTl
Rechne wie Leal
{"f@\ E.-' 278 + 615

Paul rechnet so:

Er addiert schriftlich.

347 + 125

HzZE
3 iy

+-‘Ii§

w32

Rechne wie Paull

278 + 615

oo
2
nom

|




1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Rechne wie Leal Rechne wie Paull
N
{;} 438 + 357 (;} 438 + 357
HZE
+
689 + 234 689 + 234
HZE
+
HZE
+

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
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1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Name:
Datum:

Forscherbericht

i

@ Qrgleiche die Rechenwege der beiden Kinderl Was ist gleich? Was ist verschieden? |

s i Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren j s |
> z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stifil

zf Gleich ist...

& ] -
" Verschieden ist...

September 2010 © PIK AS (http://www.pikas.dzlm.de@ 10



1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

. | Wir addieren halbschriftlich und schriftlichl V;:f:“:rfzz;gf
Name: S@Mﬂy (@ Was fallt dir Q;Jf?
Datum: 4’6;2{‘ {O

%’ﬁ [rechinet so: ’ / h O rechnietso:
cn_'(& addiert halbschriftlich. %addier‘r schriftlich.
347 +125 347 +125
R rechnet so: ‘%Qijber‘legf erst so:

7:4 gi 42 D) HZE HzE
RN KL BT
300t+r400=4o00
34 FA2Sh7L ] Ll Feae T':?

t*2 Dann schreibf% s0:>
Resding wiw Rechne wie ¥I A O |
T T
= Ich liberlege erst so:

HZE HZE

2+8 2+8

+615 +645

Dann schreibe ich so: > xQ 3
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% 1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Gleich isf...D:SErge,lg Y';S ‘ Es ]s“ Slelcld Le} i Zo\" len va WY das Sie U Lere;wq, noew Al v

Uno\ d; e null fehlt

Verschieden ist... OLES ?-bey ofer\‘ er @(’Sl’ﬁm R ec""e’“ we3 U} g ol dobes S l:\/iér.@e‘ dere
A'N‘Q’S“\"C ictolie Rechinu ng vieben e,:wa er und Be der’ 2weiten unterema

Gleich ist..d@ v S ,,_;g tliche R ech eavey std er gleighe
£

Wie der THo chY /(4 liche nup g pter Q‘\”O‘”‘O/E’f-

Verschieden ist... AQS mo %Q;m Halb Schr !'F”f‘ ! \'c HQ QQC ten V(’g

;{‘ Re,‘ Lena Sch B . s .
Uhtece: na mcdgi Uny/ bos oiem %“{’L‘“Qk
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

1. Rechnen Sie die Aufgabe 701 - 698 halbschriftlich. Welches
Verfahren verwenden Sie? Wie und warum funktioniert es?
Warum verwenden Sie dieses Verfahren?

2. Rechnen Sie die Aufgabe 701 - 698 schriftlich. Welches
Verfahren verwenden Sie? Wie und warum funktioniert es?
Warum verwenden Sie dieses Verfahren?

3. *Vermuten Sie: Wie viel Prozent der Drittklasslerinnen und
Drittklassler I6sen diese Aufgabe im Kopf, halbschriftlich oder
schriftlich? Schéatzen Sie die jeweiligen Prozentsatze einmal flr
den Februar und einmal fur den Juni (vor und nach der
EinfGhrung der schriftlichen Subtraktion).

4. ** Mit welchen weiteren Ergebnissen — neben dem richtigen
Resultat — rechnen Sie bei den Schulerinnen und Schilern,
wenn diese halbschriftlich bzw. wenn diese schriftlich rechnen?
Wie kdnnen Sie die jeweiligen Fehler erklaren?

September 2010 © PIK AS (http://vwvw.pikas.dzlm.de.ﬁ?‘ 13



&4| 2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie rechneten 360 Schiulerinnen und Schiuler:
Im Kopf, halbschriftlich oder schriftlich?

100% -

90% -

80% ~

70%

60% -

50%

40%

30%

20%

10%

0%
Feb Juni Okt

0O Kopf B halb B schr




2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie viel ist 701-6987
8 minus 1 gleich 7, 9 minus 0 gleich 9, 7 minus 6 gleich 1. 197!

!
i ?
? 7
!

Kannst du das auch anders rechnen?

Ja. Von 698 his 700 sind es 2 und von 701 bis 700 ist es 1, also
sind”’s 3.
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Mhm. Die selbe Aufgabe, aber zwei verschiedene Ergebnisse?
Mhm, weil3 auch nicht.

Kann denn Beides richtig sein?

Ne.

Was denkst du denn, was stimmt?

Das da! (Er zeigt auf das schriftlich Gerechnete.)

Warum glaubst du, dass das stimmt und das andere nicht?

Ja, weil das hier (zeigt auf das schriftlich Gerechnete) habe ich
richtig ausgerechnet und das andere habe ich mir nur so hopp-di-
hopp im Kopf tberlegt.

4

September 2010 © PIK AS (http://www.pikas.dzlm.de$
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fragen:

1. Warum verschwindet vielfach das Vertrauen der Kinder in ihre
mundlichen Rechenkompetenzen, wenn sie den schriftlichen
Algorithmus gelernt haben?

2. Und warum werden beim halbschriftichen Rechnen oft so viele
Fehler gemacht?

Mogliche Antwort:

Haufig erhalten die Kinder wenig Gelegenheit, tatsachlich
,eigene” Rechenwege zu entwickeln. Die halbschriftlichen
Strategien werden ihnen vielfach - wie der schriftliche
Algorithmus - ,beigebracht®. Viele Kinder nutzen daher keine
Rechenstrategien und Zerlegungsmaoglichkeiten.

September 2010 © PIK AS (http://wvwv.pikas.dzlm.de.@?* 17



2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fragen:

3. Warum werden bei der Ausftihrung der schriftlichen
Algorithmen so viele Fehler gemacht?

Mogliche Antwort:

Die schriftlichen Rechenverfahren wurden von den Kindern
auswendig gelernt. Eine ,verstandige® Ausfuhrung des
Algorithmus (des ,Ziffernrechnens®) ist ihnen nicht moglich, weil
sie keine Beziehung zu den halbschriftlichen Strategien

(zum ,Zahlenrechnen®) herstellen konnen.

£

September 2010 © PIK AS (http://www.pikas.dzlm.de.@

18



2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

1. Wie muss ich als Lehrperson meinen Unterricht planen
und durchfihren, damit die Kinder ,auf eigenen Wegen*

rechnen?

o Wir rechnen mit
‘g& groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip®
a) ,S0 rechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,So rechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege“ im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus

(vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)

&
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

2. Wie erarbeite ich die schriftlichen Verfahren, so dass

die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechenschritte
nachvollziehen kbnnen?

o Wir rechnen mit
‘g& groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

Il. Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den
schriftichen Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die
Kinder die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken

September 2010 © PIK AS (http://mmwv.pikas.dzlm.de.@?* 20



2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

3.  Wenn sich die Kinder mit halbschriftlichen Strategien und dem
schriftlichen Algorithmus auseinandergesetzt haben:
Wie fordere ich den ,Zahlenblick® und den ,Aufgabenblick®,
das flexible Rechnen?

y Wir rechnen mit
@ groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

lll.  Flexibles Rechnen
,Nicht immer ist es schlau, schriftlich zu rechnen!”
Sensibilisierung fir die aufgabenbezogene und von eigenen
Praferenzen abhangige Nutzung der verschiedenen
Verfahren

&
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Wie erarbeite ich die schriftliche Subtraktion, so dass
die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechenschritte
nachvollziehen kbnnen?

. Wir rechnen mit
gfﬁ groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

1. Von den eigenen Wegen zur schriftlichen Subtraktion
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den
schriftichen Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die
Kinder die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken

— Welche Verfahren gibt es tiberhaupt?
— Welche halbschriftlichen Strategien lassen sich mit den schriftlichen
Verfahren der Subtraktion in Beziehung setzen?

&
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Hauptstrategien der halbschriftlichen Subtraktion

Schrittweise

52 -283 = 243
526 -200 =326
226 - £O=24¢
246~ 33=243

Stellenweise mit
Wechseln/Eintauschen

526 —283=3+40 +200=243

56— 3
120 - &0
hoo- 200

Stellenweise

526 ~2&83 =300 - 60 +3 =243
o0 -200

26 - &0
6 — 3
Mischform

526 - 283=243
500 ~ ZOO:QOO
200 - &0 =220
220 - 2224
247 + 26=2%3
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Q@ 3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Hauptstrategien der halbschriftlichen Subtraktion

Hilfsaufgabe Vereinfachen

526 -283 =243 526 -283 =243
526 -300=226 543 -300 =243
226+ A#=243

Stellengerechtes Erganzen

Erganzen
526-283 =N7F +200+26 =243 526 -283= 3+ 40 +200 =243
200 28¢
oI 326
526 526
42 = o 200
/‘—\./\ —F—EQ,/,\

282 5z>o so¢ 283 2%6 32¢ 526
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b

. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Berechnen der Differenz durch
Abziehen (Minus-Sprechweise)

Berechnen der Differenz durch
Erganzen (Plus-Sprechweise)

Ent- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
bindeln Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner 8, 40 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
(Borge- funktioniert hier nicht. Ich 5‘26 Zehner funktioniert hier nicht.
Technik) tausche 1 Hunderter, das sind L9032 Ich tausche 1 Hunderter, das sind 10
10 Zehner. Dann habe ich 12 —_— Zehner. Dann habe ich 12 Zehner.
Zehner. 12 Zehner minus 8 ZLf\% 8 Zehner plus 4 Zehner gleich 12
Zehner gleich 4 Zehner. ... Zehner. ...
Gleich- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
sinniges Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner A0 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
ver- funktioniert hier nicht. Ich 526 Zehner funktioniert hier nicht.
andern erweitere oben mit 10 Zehnern - D23 Ich erweitere oben mit 10 Zehnern und
(Erwei- E;geuincf?egtt 112HZuenhdneer:e£.20ben *211(_“3 unten mit 1 Hunderter. Oben habe ich
terungs- Zehner minus 8 Zehner gleich 4 Jetztzlezhﬁ:?nclaéicizlezhgsrr"?leurs 4
Technik) Zehner. ... 0 -
Auffillen
) Ich erganze vorwarts zum nachsten
(Auffall- passenden Einer, also 3 Einer plus
Technik) 526 3 Einer gleich 6 Einer. Ich erganze
- %‘?3 zum nachsten passenden Zehner,
_m also 8 Zehner plus 4 Zehner gleich

September 2010 ¢
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2Hunderter um 1 Hunderter...




3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Zum Zusammenhang von halbschriftlicher und schriftlicher
Subtraktion

la Vollziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen halbschriftlichen

1b

1c

Strategien nach. Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.

Vollziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen schriftlichen
Verfahren nach. Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.

* Wenden Sie die Verfahren auf die Aufgabe 782 - 134 (** auf selbst gewahlte
Subtraktionsaufgaben ) an.

Inwieweit lassen sich die einzelnen halbschriftlichen Strategien und die
einzelnen schriftlichen Verfahren jeweils zueinander in Beziehung setzen?

Welches Verfahren wirden Sie bevorzugen, wenn man bericksichtigt, dass
dieses zu den halbschriftlichen Strategien der Kinder in Beziehung gesetzt
werden soll? Warum?

* Wie wirden Sie im Sinne von 3. im Unterricht die Bezlige zwischen der
halbschriftlichen und der schriftichen Subtraktion herstellen?
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Halbschriftliche Strategie Schriftliches Verfahren

Stellengerechtes Erganzen Auffillen
526-283= 3+ 40 +200=2%43
28¢ 52¢
326 - 283
526 24
2 o 260 1-/-\3
e . W ...
283 2% 32¢ 526

Leicht verstandliche halbschriftliche Strategie; schriftliches Verfahren
fur die Kinder gut nachvollzienbar (wenn Grundvorstellung
»Erganzen‘ aufgebaut wurde)!



3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Halbschriftliche Strategie Schriftliches Verfahren

Stellenweise mit

Wechseln/Eintauschen Entbindeln

Gewechselt, weggenommen, verbleibender Rest = Ergebnis

= L5

[TT 171 il _ -
=een I R

24 47 38 /3
EEEE =

E =

Mit Materialbezug eine natlrliche halbschriftliche Strategie;
das schriftliche Verfahren ist (bei entsprechender Vorarbeit)
fur die Kinder gut nachvollziehbar!



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Darstellung einer moglichen Doppelstunde

Ziele

Die Schulerinnen und Schiler sollen die schriftliche Subtraktion
verstandig erwerben, indem die halbschriftliche Strategie
,Wechseln’ (,Eintauschen’) und das schriftliche Verfahren
,Entblindeln’ anhand gleicher Aufgaben gegentber gestellt werden:
Was ist gleich? Was ist verschieden?

Alternativ ist es moglich, die halbschriftliche Strategie ,Erganzen’
und das schriftliche Verfahren ,Aufflllen’ zu verwenden.

Voraussetzung

Die Schulerinnen und Schiler kennen die halbschriftliche Strategie
,Wechseln’ (,Eintauschen’) (-> vgl. Haus 5, UM).
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

;,Wechsel-Trick‘ oder ,Eintausch-Trick*
(-> vgl. Haus 5, UM: Rechenwege Addition und Subtraktion im 1000er-Raum)

4
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4. \/om |

Name: W \75

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

AB3

Datum: S: 3 do

ibtrahieren

fgfﬂ/” rechnet so:
685 - 368 _
’WeChse 685-368=317 %Lﬁg‘f
(-> vgl. Haus DDD l;zfg;zﬁjzi JZfUZTSf ¢ )0er-Raum)
L
Coopn f= G
EF oy =

@Rechne wie & !
865 - 321 |845-324=54 780 - 263
B s

o4y
%\ 3322 —j74
-~

A TN
Buony et

=  [48

Wie findest du diesen Rechentrick? Begriindel

*Was meinst du: Fiir welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

' /A‘/f all

31




4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Aufbau der Doppelstunde

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks;
Erarbeiten des ,Entblndelns’; Formulierung des Forscher-
auftrags (Was ist gleich? Was ist verschieden?)

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiler vergleichen die
beiden Vorgehensweisen; wenden sie auf weitere
Aufgabenpaare an; schreiben einen Forscherbericht; treffen
sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schiler lesen ihre
Berichte vor und diskutieren ihre Entdeckungen; markieren
Im Tafelbild mit Farben; Lehrerin moderiert und fasst
zusammen.
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbtindelns‘; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)
[ - S— —— o WK ] -

bedighikimn
Parstvwuyz

\

4
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m 4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbtindelns‘; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

R
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

O ls cl halbschriftlich
Wechsel-Trick
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1.  Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tr |© Einer - 3 Einer = 3 Einer
,Entbtndelns’; Formulierung des Forscherauftrag:

2 Zehner - 8 Zehner
geht nicht.

Ich tausche einen
Hunderter gegen
Zehner ein,

es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =
4 Zehner.

4 Hunderter - 2Hunderter
= 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243"

I
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

MName:
Datum:

Rechenwegel
Was fdllt dir auf?

Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlich! i Vergleiche die

- !
Oyt

- i)

ey

Lea rechnet so:

Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Wechsel-Trick. Sie
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

26 - 283

Lea rechnet so:
ClT:E1=R
=£ Sl6-283=43

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-5tangen,
es bleiben 4 Hunderter-Platten.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243!

Paul rechnet so:

Paul subtrahiert schriftlich mit dem Wechsel-Trick. Er subtrahiert in der
Stellentafel.

Paul rechnet so: h26 - 283
HZE

0
26
83

MY

2

=
Y

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele einen Hunderter gegen 10 Zehner,
es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

s Rechne wic Lea! Rechne wic Paul!
/O,
(> 782 - 134 (’t \, 782 - 134
HZE
357 -249 357 - 249
HZE
* 0932 -478 * 032 -478
HZE
* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
2

4
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

Forscherbericht

' /L;-‘,, éfm'gleicha die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden?
o

lzr_t Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren f
4 z.B. Gleiches mit einem braunen 5tift und Verschiedenes mit einem ocrangefarbigen Stiftl

4 Gleich ist...

" Verschieden ist...

39



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
Entbundelns Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

B W aoﬂmésw M ——

Rt N e

P

'°e|0u

Erinnerung an den Wortspeicher

)

-
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1.

Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks’; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

bedfghiklmn 8 Tafelbild am Ende der Problemstellung

p.q.r.stv,wxy.z

ATy En el holbschriftlich
—_—
| Wechsel-Trick =

2 7~hner - 8 Zehner
jeh: nicht.

h tausche einen
k' nderter gegen 10
Ze! ner ein,
2s biziben 4 Hunderter.,
2 Zehner - 8 Zehner =
Zehner.

' 4 Hunderter - ZHunder'rerf
| = 2 Hunderter.
| Das Ergebnis ist 2431 ]
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiuler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2.

Arpeitsphase: Schulerinnen und Schdler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

p Wir subtrahleren halbschriftlich und schmfﬂuchl |
y q& % ) ( Rechenwege!

Nume:p% /?[ S é Was féiITT dir‘gauf?
Datum:Z S & ..lo 10
F ML@(_ rechnet so: Ez ka rechnet so:

Sgﬂqsub‘rmhier'r halbschriftlich mit dem Einmusch—Trickﬁgsdﬁa %subfrahlerf schriftlich mit dem Eintausch-Trick. ?ﬂwsub‘rmhler*r in
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten. | der Stellentafel.

526 - 283 %rechnet s0: 526-283

Vergleiche die

AN HZE \
[],@zj ﬁ Qﬁ \ &) = :g

= )g‘ze 283-243 ) K 243 |

6 Einer - 3 Emer\\’imﬂ 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen 10 Zehner ein,

es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter. 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie%ggr_hg_! Rechne wie Qf k =] !

|
DDD_QNE@D C%?E

58

358 <283=y35 S s
U35
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiuler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiuler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;

treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

Rechne wie Sa6daa | Rechne wie Eﬂx&
{%} m
;Umccaﬁﬁ. HZE
=
= Q2= bGE AT
bt g
_
0 . Eﬁ HZE
35224 G=40g | _5@
108
_
)Q@Q@@@i@b HzE
e —= {‘\’"4 ¥y
432U 78 =5k 97§
‘ WS

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2.

Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-

weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;

treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

o *
Forscherbericht

(2@2 @che die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschi@

2% Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben markieren,
f& 2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl
00, dor AufgabeCwo Sn /e{aus* W?rJ) o o0 ) "
& Gleich ist..d aS wran b @/ Je er Av 6“ Y g - l "e'g" eww 3 FUVEn
of 0 o 7/ - ) 0

" Verschieden ist..oloS belo.scil\r‘o'f!\{foc_(,‘ G At m?-f- vol d I 3 Pl oy
er ’ffi“f Yool “0"“"? Povkte ond sibihedver wend ot oo ,Of_m /
n ag [s] o
Zalylet SThalbselrf1(7ch es neben elnander 5k g

0
nor erin (OQ(‘
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiuler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

Steffen

& Gleich ist... rDO-O EJ’Q@QJ"WW d«Z, Wﬂe’e—

+ Verschieden ist... CI)@')’ W

Lia
P atacnin. die AL A yrelng zac /P&CZVWL o
Al e
-y wmd plem pes 1t R oA
: M’CK’(‘/b Verenolerg-
verehiedenlst A‘“M ol % .
%&/1\.
Zohall
Poteichist.. € sl e da, 2
wed  er s . Gl Com s
Llcie 7, ‘ s
Py Li(/‘f
°_ o
o Verschiedenist... 7 fp ) ~ ], h
Ylg '
o . (., ent il _—
Lewle “leiveg o ko, ”, 7
& =, A TS, orales

/"'j“,“(’ (] 4

Jonas

¢ i, a,j.j%
JM w-/; o s 20
WL W Al

Gamze
#* Gleich ist g S

- (m’ng immer dlas /e,g/w [ng[mj 1y

welfen Clhom é&, oy @VJHe” '

|

VWSJ/,&@}Z Be/ a};gp; mal{@ck{/ﬂc [3/ J

man,be; eperm

Gianluca
dis, Frrdls . ‘
# Gleich ist, /&‘ 'I‘”‘eﬂ,ﬂ, M M IBPJDM" 0.& Al‘l M 4/31 Wfl‘\'\-%ﬂn‘ﬁ‘"
A "Raunder-Tor g Jovui

et dt o B o, Yol s lihar T Gendi
ober fei, dom shrfilidon | MW



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schiuler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

""W[/} ‘/m}_ [ eall ' °'bsch

A
 .

‘ :
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

l . 5-4:1":" I
| e

&

o ——
S— ———
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

ll"l
| .
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

’
~
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Optional: Die Kinder verfassen einen Lernbericht

Wir rechnen mit grofien Zahlen
und liberlegen uns schlaue Rechenwegel!
Mein Lernwegebuch

Datum: QQ, 5}40

Das habe ich gelernt:

X

©

®

mhne agm J”JSZ% (ymclwﬁ le
Qf/ﬂc Selreifnoh

# R 0“1" Tofel \Waben Viv st Sog evech n
 dawn ‘“QJQ OnS [, #umm/eyf Uni@V@lfm

h habe

et
rol e

;s e q BOrgarhc ht
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Alternativ...

Name: A
Datum: 2- ?

Wir subtrahieren halbschriftlich und schrifﬂich!

Vergleiche die
Rechenwegel!
Was fillt dir auf?

Q

R w °, a rechnet so:

o
RLb?psub'rrahierT halbschriftlich mit dem Ergédnzen-Trick. Koy jO
subtrahiert am Rechenstrich.

526 - 283
Zgﬁjmechne‘r s0:
2 H

3E &2
4/\('\,./—\.

283 286 326 826

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326.

Ich ergdnze zum passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526.

Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie Ro 1 010\ |
758 - 283

FisRElzsiss HQB‘
I~ 5

2E| | ¢H
TE® 758

283 188

fL rechnet so:

ko subtrahiert schriftlich mit dem Er‘gdnzen—Tr‘ick.P__?_kgsub'rrahier'f in
der Stellentafel.

E?k()rechnet s0:

526 - 283
HZE

526¢
-283
o

a3

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.

Ich ergdnze zum nichsten passenden Zehner,
also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, ibertrage 1.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also: 3+ 2 =5, schreibe 2.

Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie Eolkg !
758 - 283
HZE

£518
-121813

7S




4. \/om hal

Alternativ...
Name: WA?” '
Datum: 2-?.
Ro [}

Remosubtrahiert halbschriftlich
subtrahiert am Rechenstrich.

521
Rakee

,Rechne wie“ mit stellengerechtem Erganzen

Ich ergdnze zum ndchsten passe
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passe
also + 4 Zehner, gleich 326.
Ich ergdnze zum passenden Hun:

also + 2 Hunderter, gleich 52¢
Das Ergebnis ist 243!

Rechne wi

7
758-285% Y4
T " (58

(&)

e ———r

3

o0

2

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnenl

685 - 368

268+ _ =685

rechnet so

G912 - 478

LI+ =842

= b ]
7 Ae e y Je
%y 25 345 _as. g w82 SiL Fuz
F
‘A Rechne wie |

B&E - 321

| B8O - 364

Im Vorfeld thematisiert;:

B21 - 365

* 1708 - 463

Wie findest du diesen Rechentrick? Begrinde!

o _Teb fonote oliznen RechortricB [+

2|8

Lt l

*Was meinst du: Fur welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

L)

ahieren

'gleiche die
chenwege!
fallt dir auf?

subtrahiert in




4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Eu I Ola rechnet so:

O
R_o_vﬁgsubtmhierf halbschriftlich mit dem Ergﬁnzen-Trick.Egzy_a
subtrahiert am Rechenstrich.

526 - 283
Raﬁa*echne‘r so:
3E &2 £k
_[l-\'_/\f/_\’
283 286 326 526

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326.

Ich ergdnze zum passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526.

Das Ergebnis ist 243!

4
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

r /okO rechnet so:

ko subtrahiert schriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. fﬂgsubfmhier‘r in

der Stellentafel.

P_?ﬁ()rechne‘r s0: 526 - 283
HZE

526
-283
AT

243

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, iibertrage 1.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also: 3+ 2 = 5, schreibe 2.

Das Ergebnis ist 243!

g
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Forscherbericht

(@ ger‘gleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschied@
S Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben markieren,
C’&} 2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiff!

/Gle/chlisf... das Evg cbn’s ‘“”J d a9 k?.elo (oe?(fe_n Aufﬁqbﬁh voun f?l/l(’_(( ZC//’I / 2¢

%ﬁo,gc 5914» é{USD ge Yétd’l-f\‘ e* w?rd,abg%d‘?e Aufqabe FSTG uch

(]

fnk "
‘%Verschiedenisf...das d\?%,paa Len peben Cunander st i A0 dfg yechite vnter emqndpr./
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

b

Alina Sergej

e 2ohlen, tle;cl ok
enw.ege;, er9a~2+

& Gleich ist... dgg Ecadaﬂos (A“A @’O/QS man) bQ\ be!&n A Gleichist... ble: ch
A ‘5‘9& nzZen Muss sastser e

Vershedenir dt'& g&L‘ eo—(_(%g @] ?{ e\nmq{
haben W walbsd Lt Qef‘ecL,V)@/\ i f’ldé?w -

e

awch dop Man 4,

7 Verschieden ist.\f @ Sl

SelePPt o,

# 6leich ist.. oD.q ¥
ver an

Doy Hundorter

# Gleich is

veden cind o Rect, leg o

Emma

ben
g &onzen 1y 4SS,

. Das man  befbedl
/964:0////\5'

Ob wo |, i
A
W verseheaenisr. DOS pman - ofen //)a[bfchr//f[/fﬁéh

Verschieden ist.. I/ €Ch€h ik , ,gcehchez brfele mft efrem Rechert Srs
4 € . =4 1 Leng den /\
einplixirt I€ Sn of vers - rech'vie e mas cnd i bidenot
Sch rede,
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Meta-Ebene: Riuckmelderunde
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Meta-Ebene: Konsequenzen / Welterarbeit

1. Zur Einflihrung:
Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

2. 701- 698, eine leichte Aufgabe?

3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

4. Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Modul 5.4: Flexibles Rechnen

Modul 5.5: Einmaleinslernen auf eigenen Wegen (in Arbeit)
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Haus 5: Modul 5.3

Vielen Dank fur
lhre
Aufmerksamkeuit!
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